



informační měsíčník zdarma

Ráječkovský zpravodaj

ČÍSLO 2 • ÚNOR 2015 • WWW.RAJECKO.CZ

VYDALA: OBEC RÁJEČKO, NÁM. 1. MÁJE Č. 250, RÁJEČKO 679 02 • TEL./FAX: 516 432 629 • OURAJECKO@RAJECKO.CZ

Vážení občané.

V letošním roce si připomínáme 70 let od konce 2. světové války. Dovolil jsem si při této příležitosti vybrat z kroniky naší obce události, které se zde v roce 1945 odehrály. Myslím, že zvláště v této době rostoucího mezinárodního napětí, je třeba si připomínat, co 2. světová válka pro lidstvo znamenala a co způsobila. Snad se mladší generace poučí a starší zavzpomínají.

Rok 1945 – kronika obce Ráječko

Zima byla mírná, což bylo občanstvu vhod, protože topiva bylo málo. Jaro začalo v březnu a začalo se set. S obděláváním, měli malozemědělci velké nesnáze. Rolníci museli odvážet z lesa dříví na pilu nebo písek na dráhu. Když vynechali, už zde bylo vybidnutí z Boskovic s výhrůzkou, že budou i se sprežením nasazeni totálně. Chtíce se tomu zlu vyhnouti museli jet až na dříví, nebo na písek. V dubnu a začátkem května přšlo. Léto a sklizeň obilí bylo příznivé. Na sena nepršelo, ale kdyby i přšlo, nebylo co žít, protože vojsko německé, rumunské a ruské mělo vše spaseno. Sklizeň brambor i řepy byla dobrá a vše se řádně sklídilo. Katastrofální byla neúroda ovoce všeho druhu.

Stavby v roce 1945 nebyly v Ráječku prováděny. Jednak byl zákaz, potom zde bylo vojsko a později nebylo stavebních hmot, písku, cementu a cihel.

V lednu nařízeno odevzdat všechny lopaty a krompáče, jichž byl nedostatek, pro dělnictvo při zákopových pracích. Také se sbíraly pokrývky. Z Ráječka věci neodevzdal nikdo a použito nářadí z regulace potoka.

Příděl masa a cukru snížen a v časopisech se to odůvodňovalo tím, že prý hospodyňky sami se toho zřekly ve prospěch německé armády. A pravda to nebyla. Vždyť každá čekala na ten příděl (75 dk g na 4 týdny) masa.

Na některých silnicích kopaly se protitankové překážky a zákopy. To se střed silnice nechal volný, aby mohl projet tank v šířce asi tři metry. Boky silnice na obou stranách prohloubeny na 2 metry a postaveny klády. K nim položeny jiné klády a ostatek zasypán. Střed silnice v pádu potřeba mohl být zatrasen kládami, aby tank nemohl projet. Nedaleko takové zábrany byl kryt nebo zákop pro mužstvo. V Ráječku se taková

zábrana začala dělat 6. května u Zourkových (č. 171), ale nedodělala.

Učitelstva byl nedostatek. Uhelné prázdniny trvaly do února, potom byl častý poplach t.j. sirény v Rájci oznamovaly buď letecké nebezpečí, nebo nálet. Stalo-li se to k 10. hodině, šli žáci domů. Potom 5.4. 1945 školní budova zabrána vojskem napřed německým, potom rumunským. Začalo se učit až 16.6. Tím se stalo, že učební látka nemohla být probrána pro krátkost času. Učitelé byli: Musil, řídicí učitel, O. Dryšl a M. Veselá.

Dne 12. dubna přestaly jezdit vlaky a nedocházela ani pošta. Tak jsme byli odkázáni jen na zprávy z rádia nebo na ústní podání. Trvalo to asi 19 dní.

Sami jsme cítili, že Němci prohrávají a že se blíží konec války, ale také fronta. Začalo to tím, že telefon, který vedl z Brna do Benešova a vedl přes Ráječko, byl ničen. Němečtí vojáci šli s pilou a sloupy podřezávali ve výšce asi 1 metr, kalíšky vedení rozbíjeli kladivem. Jak to občané viděli, to byl shon. Vojáci byli zbaveni práce. Občané spěchali pro pily a sloupy řezali a domů nosili. Pilní si tak nanosili hromadu dříví. To bylo 20. dubna. Veliký shon byl 17. dubna. Někdo donesl zprávu, že Němci berou dobytek, zvláště koně. Tak všichni sedláci honem do lesa s koňmi. To bylo před polednem a byli tam až do večera. Odpoledne zase jiná zpráva poplašná: Němci shání a odvádí všechny muže od 16-50 roků. Tak zase všichni hr do lesa. To bylo i v sousedních vesnicích. Němci ubytovaní v Dolní Lhotě mysleli, že obyvatelstvo jde k partyzánům. Tak to mohlo špatně dopadnout.

Pokračování příště ...

• **Z kroniky obce Ráječko vybral V. Rajtšlégr**

Z jednání rady obce Ráječko

ze dne 28. ledna 2015

■ Rada obce bere na vědomí informaci o vypsání dotačních titulů Jihomoravského kraje na rok 2015.

■ Rada obce schvaluje znění smlouvy o poskytování dotací z rozpočtu obce Ráječko v roce 2015.

■ Rada obce bere na vědomí informace z Městského úřadu Blansko, Stavebního úřadu týkající se nemovitostí v obci Ráječko.

■ Rada obce schvaluje uzavření smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene – souhlas s umístěním distribučního zařízení mezi Obcí Ráječko a společností E.ON Česká republika, s.r.o.. Předmětem smlouvy je budoucí zatížení pozemku p.č. 1795 v majetku obce Ráječko kabelovým vedením a umístěním přípojkové skříně pro stavbu pod názvem „Ráječko – úprava DS, 13 RD Skoták“. Věcné břemeno bude zřízeno za jednorázovou úplatu ve výši 1 000,- Kč.

■ Rada obce schvaluje uzavření licenční smlouvy o veřejném provozování hudebních děl mezi společností OSA - ochranný svaz autorský pro práva k dílům hudebním, se sídlem Čs. Armády 786/20, Praha 6. Předmětem smlouvy je poskytnutí autorské odměny za veřejné provozování hudebních děl, výše autorské odměny činí 3 171,-Kč.

■ ZŠ a MŠ Ráječko

Zápis dětí do MŠ

Ředitel Základní školy a Mateřské školy Ráječko PaedDr. Pavel Vaverka sděluje rodičům,

že zápis dětí do mateřské školy se uskuteční ve čtvrtek 26. března 2015 v době od 15-17 hodin. Všechny potřebné informace o zápisu dětí do MŠ rodiče získají na webových stránkách školy. Srdečně zveme děti i rodiče.

www.zsrajecko.cz

■ Rada obce schvaluje provedení rozpočtového opatření č. 1/2015 ve schváleném rozpočtu obce na rok 2015.

■ Rada obce bere na vědomí poděkování Oblastní Charity Blansko za pomoc při průběhu tříkrálové sbírky, ve které se v obci Ráječko vybralo 21 305,- Kč.

■ Rada obce schvaluje žádost SK Olympie o čerpání dotace z rozpočtu obce Ráječko ve výši 150 000,- Kč již v měsíci lednu.

■ Rada obce neschvaluje nabídku pana MUDr. Františka Skotáka na prodej pozemku v lokalitě Padělky.

■ Rada obce schvaluje prodej dříví v drobném panu I. V., Spešov v porostu 320 C 11, v množství 5 prm za cenu 200,- Kč/prm.

■ Rada obce schvaluje prodej dříví v drobném panu R. H., Ráječko, v lokalitě Chrábka, v porostu 320 C 12, v množství 15 prm za cenu 700,- Kč/prm.

■ Rada obce neschvaluje žádost Spolku Lungta, Praha 1 o připojení obce Ráječko k akci Vlajka pro Tibet 2015.

■ Rada obce schvaluje vydání povolení k vjezdu na ulici Okružní pro pana Z. H. a paní T.M. .

• **Kateřina Sehnalová** - místostarostka

Mše svatá

Oznamujeme našim občanům, že v úterý 17. března v 18:00 hodin bude ve Staré škole sloužena mše svatá, od 17:30 hodin je možné přijmout svátost smíření a v 17:30 hodin se uskuteční motlitba Křížové cesty.



ČESKÝ SVAZ ŽEN RÁJEČKO

srdečně zve všechny ženy z naší obce
na oslavu

MEZINÁRODNÍHO DNE ŽEN

která se koná

v neděli 8. března 2015 v 14:00 hodin

ve Staré škole v Ráječku.

V kulturním programu vystoupí děti z mateřské školy Ráječko a dále bude následovat vystoupení studentů Soukromé umělecké školy manželů Jeřábkových z Blanska.



SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ RÁJEČKO

Vás srdečně zve na tradiční

JOSEFSKOU ZÁBAVU

která se koná

21. března 2015 ve 20.00 hod

v budově STARÉ ŠKOLY.

K poslechu a tanci hraje skupina TRIO KENT.

Předprodej vstupenek

u Leony Martinkové, V Hájíčku 155.

a 14.3.2015 od 10 - 11hod. v hasičské zbrojnici.



SPOLEK RÁJEČKOVSKÝCH HOLEK

Zve všechny občany na

VELIKONOČNÍ SETKÁNÍ

které se koná

v neděli 29. března 2015 od 15 hod.

ve Staré škole v Ráječku.

Program: prodej a výroba velikonočních perníčků, malování velikonočních vajčiek a pletení pomlázek.

Vítejte v pohádce

V pátek 13. února se v Obecní knihovně Ráječko uskutečnila další akce s názvem Vítejte v pohádce pro žáky ze základní školy Ráječko.

Pro děti bylo připraveno povídání o přípravě a natáčení televizních Večerníčků. Děti se dozvěděly, které profese se podílí na výrobě pohádek. Jak se liší přípravy pohádek hravých a pohádek animovaných. Společně jsme si vyrobili Večerníčkovu čepici a zazpívali Večerníčkovu písničku. Ve druhé části besedy nás přišly navštívit dvě pohádkové postavičky z Večerníčků – Křemílek a Vochomůrka. Křemílkovi moc do řeči nebylo, asi se před tolika dětmi styděl, ale Vochomůrka se nechal přemluvit a přečetl nám jeden ze svých pohádkových příběhů O pařezové chaloupce.

Na závěr setkání děti slíbily, že na příští pohádkové povídání nakreslí nebo vyrobí svoji oblíbenou postavičku z Večerníčků.



Setkání s režisérem

Další akci pro děti, kterou připravila Obecní knihovna Ráječko ve spolupráci s Moravskou zemskou knihovnou Brno, bylo setkání s televizním a divadelním režisérem Eugenem Sokolovským, které se uskutečnilo ve středu 18. února.

Pan režisér spolupracuje s brněnskou televizí, je režisérem mnoha televizních pohádek a je také autorem televizních soutěží pro děti – např. Hip Hap, Hop, AZ kvíz Junior, Kámen, nůžky, papír. Dětem v naší škole vyprávěl o přípravě a natáčení své nejnovější televizní pohádky, která se jmenuje Sněžný drak. Pan režisér si připravil pro děti krátké filmové ukázky z natáčení pohádky. Vysvětlil dětem jednotlivé filmové triky, které při natáčení pohádky použil. Vyprávěl dětem jak bylo velmi těžké dobře zvolit herce pro jednotlivé pohádkové postavy. Na závěr milého setkání děti zazpívaly panu režisérovi písničku z Večerníčků.

• Ivana Zapletalová



Masopust 2015

Máme za námi další masopust. Ten letošní proběhl zároveň s největší vlnou chřipkové epidemie, takže nemoc přemohla některé tradiční účastníky, o které byl průvod masek bohužel ochuzen.

I tak se sešla velmi slušná úroda masek všeho druhu, od pohádkových postav po kreace, které se těžko pojmenovávají. Opět nechyběla nejdůležitější postava Medvěd. Před účastníky stál nelehký úkol – projít celou vesnicí, což představuje asi 11 jarních kilometrů. Většinou se to podařilo a někteří našli ještě sílu i k tancování a různým dalším kejklům. Velký dík patří hudebníkům, kteří průvodu dodávali dobrou náladu. Děkuji všem občanům, kteří přivítali průvod a přispěli tak k pokračování Masopustní tradice a hlavně všem, kteří dokázali shodit důstojnost, obléct masku a pro pobavení ostatních projít dědinu.

Byli to hlavně:

Medvěd, Doktor, Zdravotní sestřička 2x, Kuře, Rusovláska, Záchranář, Záchranářka, Pierot, dvě Jeptišky, Páter, Lesní strašidlo, Babka, Dědek, Vězeň, dva Harmonikáři, Potulný muzikant, Havajský kytarista, Král, Běda Trávníček a jeho Asistentka, Vodník a Vodnice, Obelisk, Policista, Kovboj, Rytíři dva dospělí a dvě Pázata, Fotbalista, Karkulka, Pocestný, Mexičan, Kouzelník, Turkyně, Chemik, Šrek, Flinstoun, Zorro, Dívka s květinou, Zima, Kráva, Kravička, dva Indiáni, Čertík, Poustevník a další neidentifikovatelné postavy.

Děkuji všem

• Vít Rajtšlégr - starosta obce



Více fotografií na ... WWW.RAJECKO.CZ - FOTOGALERIE

■ SC Ráječko

RAJEČKOVSKÁ DESÍTKA 2015 – 21. Ročník

sobota, 7.2.2015

Klouby bolí, prášky nezabírají a pracně naddělané hodiny v práci padly ve čtvrtek na celý den v posteli. Páteční dovolenou spotřebovala také nemoc a den před závodem byl největší výkon dostat se ze záchodu zpět do postele. „Ráječkovská desítka“, ale zrušit nejde.

Tento závod je v Ráječku událost. Nejenom, že si „cvoci v teniskách“ přijdou zaběhat v ukrutné zimě, ale je to také pro ráječkovskou vesnici společenská událost. Na chvíli přestává být tahounem hasič nebo fotbal a obyvatelstvo vykoukne, co se to vlastně děje.

Dědina je od rána naruby. Ve spodní části obce nejde zaparkovat ani před vlastním domem. Kdo jede ráno do pekárny, nedostane se, silnice je zavřená a objíždí se půl Ráječka. Sál v kulturníku je plný koberců a bot, záchody v jednom kuse splachují, počítače vrčí, hulí se z udriny a u školky nějaký pako pustilo nahlas muziku.

Když závodí děti, obchází někteří podél tratě a sondují, že by to za rok vyzkoušeli se svojí ratoletostí. Někteří už jsou pro letošek rozhodlí, ale dítě v poslední chvíli zpanikaří z toho mumraje kolem. Zbyde jen pláč a startovní číslo na hrudi. Nevadí, tak třeba za rok.

U ešajdan je to jiné, tady se napanikaří. Seš dospělý, tak musíš vědět, jestli to chceš a ty víš, že jo. Dnes to bude zase něco nového. Trať už známe z loňska, ale byla holá. Teď je tam ale led a sníh. Jak to půjde do kopce? A jak to vůbec půjde z kopce? Vzít boty se vzorkem, s hroty, nebo si nechat ty své „ešajdaný“ a neřešit to. To prostě nevymyslíš. Každý kousek tratě bude jiný, jak hlásili pořadatelé, něco posypali, něco ne, někde je led skrytý pod sněhem a je to o vlastní opatrnosti a taky odvaze.

Jdeme na to. Dva výstřely z děla, jeden pro ženy a dorost, druhý pro muže a veterány. V kratším závodě běží na konci i nejstarší žena Dana Ellingerová. Stoupák „Stará Kroucená“ pro ni bude velké sousto. Při vyhlásování výsledků mě pak pohladí a poprosí, že pod tím kopcem jim máme udělat otočku, aby holky nemusely tak nahoru. Kratší závod není v Ráječku zase až tak krátký. Ženy a dorostenci tady běží o 2,2 km více než je standard na těchto pětakilometrových závodech a ještě k tomu mají pořádný stoupák.

Chlapi a veteráni s sebou museli také „mrskat“, protože na jejich 10 km trať se přihlásili i některé ženy a pěkně je proháněli. Jak to vypadalo na trati, vědí jen sami závodníci. Pro nás pořadatele je dobré, že většina ze závodníků se vyjádřila kladně.

Jednoduché to ale nebylo, pádů bylo hodně, naštěstí bez většího zranění.

Vše končí, odvázejí se poslední věci a ve Staré škole to vypadá, jako by zde dnes nikdo nebyl. Na mnohé pořadatele čeká teplá místnost s chutným pivem a dobrým jídlem, jako kulisa ke zhodnocení dnešní akce. Na někoho čeká zase horda prášků, zábaly a ještě pondělí proležené v posteli. Desítka za to ale stojí...

Letošní postřehy:

Bylo moc kladných ohlasů na trať. Pod sněhem byla letos krásná. Jeden z mnohých napsal: Ahoj Zdeňku. Vloni jsem se k vám do Ráječka nedostal, takže letos jsem se proběhl po nové trati poprvé. Těšil jsem se už podle mapy a podle fotek, které máte na netu, ale v kombinaci se sněhem a sobotním ažurem to byla ještě mnohem větší pecka. Vyříd' prosím celému týmu velkou pochvalu k výběru a zabezpečení trati, parádnímu zázemí, nápaditým cenám a vůbec. Nemám oběhané úplně všechny závody poháru, ale v žebříčku mých oblíbených jste se probodovali před Radostice úplně na špici. Se slušným náskokem. Speciálně musím pochválit ceny za umístění. Když jsem přesně v den výročí svatby dovalil domů svatební koláčky, už málem nebylo třeba ani kupovat kytku. Broněk.

Hláška dne: žákovská trať.

Dívák povzbuzuje jednoho ze závodníků. „Val, val...“ Závodník: „Já na to s..u, jsem po nemoci“.

Tak proč ses na to nevykašlal? „Potřebuju body!“

Statistika.

Muži, veteráni 236, ženy, veteránky, junioři 106, starší žáci 8, mladší žáci 18, chlapci (2004,2005) 15, dívky (2004,2005) 13, chlapci (2006,2007) 9, dívky (2006,2007) 8, chlapci 2008 a mladší 12, dívky 2008 a mladší 9. **Celkem 434 závodníků.**

Pořadatelé Ráječkovské desítky:

Parkování – Martin Blažek, Antonín Šulc, František Němec, Jiří Sobol.

Stánky – Vlasta Gärtnerová, Jana Příbylová, Miluška Ševčíková, Ilona Příbylová, Hana Hrušková, Zdeněk Příbyl st., Jiří Pokorný.

Křížovatky, příprava tratě, značení – Miloš Růžička, Roman Hanák, Milan Gärtner, Milan Vašek, Jaroslav Tomášek, Zdeněk Hruška, Zdeněk Nesrsta, Gabriel Šašák, Jiří Kouřil, Aleš Příbyl, Petr Pernica st., Petr Pernica ml., Olda Vančura, Laďa Peňáz.

Předjezdec – Jiří Hajdamach, Petr Hajdamach. Petr H. – hlavní organizátor dětského běhu.

Organizace Stará škola – Vladan opálka.

Ceny, vyhlásování – Lenka Havlíčková, Natálie Blažková, Lea Příbylová, Lenka Sedláková, Radka Hajdamachová.

Fotografové – Petr Kopecký, Zdeněk Příbyl ml., Štefan Červenka, Petr Stříbrský.

Kamera – Karel Pokorný st., Petr Pernica ml.

Internet, informace, propozice, mapy – Zdeněk Nečas, Zdeněk Příbyl ml.

Moderátor – Erik Řezník a celý tým rozhodčích a počítačníků z Brna.

Celkem: 40 pořadatelů

Závodníci z Ráječka:

Miroslav Wutka, Radim Bezděk, Ondřej Šindelář, Ondřej Buš, Jaroslav Hlaváč, Jan Procházka, Jan Souček, Jakub Liška,

Závodníci z Ráječka – Sport Clubáci:

Martin Bača, Nela Nevřivová, Vít Nevřiva, Marek Opálka, Šimon Šašák, Jaroslav Martének.

• Zdeněk Příbyl ml.



OBEC RÁJEČKO, ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA RÁJEČKO

Srdečně zveme všechny děti na

DĚTSKÝ KARNEVAL

S MÁŠOU, JÁŠOU A PÁŠOU,

který se uskuteční v neděli 15. března 2015 od 16,00 hod. ve Sportovní hale v Ráječku.



Čeká Vás spousta zábavy, soutěží, her, písniček a tanečků. Těšíme se na Vás.

Rozpis LSPP – stomatologie – BŘEZEN 2015

SLUŽBA JE SLOUŽENA OD 08:00 – 13:00 HODIN.

1.3.	MUDr. Loskot	Svitávka, Hybešova 197	516 471 210
7.3.	MUDr. Lukeš	Boskovice, Smetanova 24	516 454 046
8.3.	MUDr. Mikulášková	Letovice, Mánesova 468/2	516 474 488
14.3.	MUDr. Houdková	Blansko, Pražská 1b	731 144 155
15.3.	MUDr. Padalík	Boskovice, Nemocnice Boskovice	516 491 263
21.3.	MUDr. Paděrová	Šebetov, 117	516 465 452
22.3.	MUDr. Paulíčková	Černá Hora, Zdrav. středisko	725 415 615
28.3.	MUDr. Pernicová	Boskovice, Růžovná nám. 16	774 177 804
29.3.	MUDr. Pokorná M.	Blansko, Gellhornova 9	516 412 422

Mimo výše uvedenou dobu je služba zajištěna v Úrazové nemocnici Brno, Ponávka 6, tel. 545 538 111, ve všední dny od 17:00 h. – 07:00 h, o sobotách, nedělích a svátcích 24.00 hodin.